

احمد خان ایم لے

انڈس کے ایک متمول گھرانے ❦ کتاب خانہ

پونہھی صدی ہجری میں انڈس کے تقریباً ہر شہر میں علماء کی اچھی فاص تعداد تھی اور ان کے شخصی کتب خانے بھی تھے مگر قرطبہ اس لحاظ سے تمام شہروں پر فضیلت رکھتا تھا کیونکہ یہاں کئی علمی گھرانے آباد تھے جن کے اپنے کتب خانے برسوں سے قائم تھے۔ یہاں کے اہل علم و فضل اور متمول خاندانوں میں بنو فطیس کا مقام سب سے اونچا ہے یہ خاندان قرطبہ کی سیاست میں بھی کافی دخل تھا۔ یہاں تک کہ مستنصر بالله (الحکم ثانی) نے حکومت منہ ۳۵۳ھ میں وقت سریر سلطنت پر بیٹھے تو ایک عام اجتماع میں اسی خاندان کے ایک فرد نے بادشاہ کے قائم مقام کی حیثیت سے تمام لوگوں سے بیعت لی، علم و فضل میں بھی اس خاندان کے لوگوں نے بہت نام پیدا کیا۔ ان میں عبدالرحمن بن محمد بن عیسیٰ ابن فطیس کا نام سرفہرست ہے۔ تمول و دولت کے بل پر اس خاندان نے قرطبہ میں ایک الگ محلہ "درب فطیس" کے نام سے برسوں سے آباد کر رکھا تھا۔ جس کا ہر مکان اسی خاندان کی ملکیت تھا۔ یعنی ایک شاندار مسجد تھی اس سے ملحق ایک عظیم عمارت تھی جس میں علمی پیاس بھجانے کے لیے ایک بہت عمدہ کتب خانہ قائم کر رکھا تھا۔ یہ عمارت خاص طور پر اسی مقصد کے لیے بنائی گئی تھی۔

۱۰۰۰۔۔۔۔۔ ابن فطیس خانہ

کان قائماً یاخذ البیعة علی الناس

یہ تو معلوم نہیں، ہوسکا کہ اس کتب خانے کی بنیاد کب رکھی گئی تاہم اتنا واضح ہے کہ ابوالمطرف عبدالرحمن بن محمد کے عہد میں یہ کتب خانہ اپنی جدالت کے اعتبار سے قرطبہ کے تمام کتب خانوں سے بڑا تھا۔ اس کتب خانے کی تفصیل میں جانے سے قبل یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کے آخری مالک، جس کے عہد میں اسے چار چاند لگے ہیں کے بارے میں کچھ تھوڑی سی تفصیلات معلوم کر لی جائیں تاکہ یہ بات پوری طرح منکشف ہو سکے کہ صاحب کتب خانہ کس علوم مرتبت کا حامل تھا، کیونکہ اس سے اندازہ لگا کر کتب خانے کے بارے میں کافی حد تک صحیح رائے قائم کی جاسکے گی۔

صاحب کتب خانہ:

عبدالرحمن بن محمد بن عیسیٰ بن ظہیر بن اصبع بن ظہیر بن قرطبہ میں ۳۷۸ ہجری میں پیدا ہوئے ابوالمطرف ان کی کنیت تھی اس زمانے کی مروجہ تعلیم کے مطابق علم و حدیث بہت جلد حاصل کر لیا۔ اس مقصد کے لیے اندلس کے مختلف شہروں میں کباری شیخین سے استفادہ کیا۔ البتہ اندلس سے باہر جانے کا ذکر نہیں ملتا۔ اندرون ملک جن علماء و محدثین سے حدیث سنی ان سے ساری روایات لکھ بھی لیں۔ علاوہ بریں ابوالمطرف ان حضرات سے بھی استفادہ ہوئے جو مشرقی ممالک سے قرطبہ میں آئے تھے۔

ان کے علم اور صلاحیت فی الحق کا شہرہ بہت جلد شاہ وقت تک پہنچا۔ وزراء ان سے مشورے لینے لگے۔ نتیجے کے طور پر انھیں شرطہ اور فکھ نظام سپرد کیا گیا۔ جسے نوسن اسلوب سے چلانے لگے۔ علم حدیث میں بہت جلد ہی اونچے مقام پر فائز ہو گئے۔ علماء ان سے استفادہ کرنے لگے۔ ان کی علمیت کے بارے میں ابن بشکوال رقمطراز ہیں۔

کان من جہابذہ المحدثین وکبار العلماء والمسندین، حافظ الحدیث وعلہ

۱ ابن بشکوال: کتاب الصلۃ: طبع القاہرۃ، مکتبۃ الناجی، ۱۹۵۵ء ج ۱ ص ۳۹۸۔

۲ ابوالحسن المصری علی بن عبداللہ السبعمی: تاریخ قضاة الاندلس، القاہرۃ، دارالکتب المصری ۱۹۳۸ء

ص ۸۷۔ شوق صنیف (محقق) المغرب فی علی المغرب ج ۱ ص ۷۲

منسوخاً بالیٰ قہمہ و اتقانہ ، عارفاً بامہام رجالہ و نقلتہ ۔ یبصر الحدیث
 منہمہ و المجروحین ، لہ عنایتہما کاملتہما بتقید السنن و الاحادیث لہ
 ابوالمطرف نہ صرف حدیث کے اہرقتے بلکہ کئی اور علوم سے بہرہ ور بھی تھے ۔ کتاب الصلۃ
 میں ہے ۔

ولہ مشارکۃ فی سائر العلوم و تقدم فی معرفۃ الآثار و السیر و الاعتبار لہ
 احادیث کی کتابیں نہ صرف پڑھیں بلکہ انھیں جمع بھی کرتے رہے ۔

حدیث کے پڑھانے کا کام انھوں نے اپنی مسجد میں کیا ہے ۔ جہاں بہت سے لوگ جمع ہوجاتے
 انھیں یہ صاحب زبانی درس دیتے اور وہ لوگ گھولیا کرتے ۔ ابو علی الغسانی کی روایت سے معلوم ہوا
 ہے کہ ابوالمطرف حدیث لکھوا رہے ہوتے اور لوگ سامنے بیٹھے گھور رہے تھے ۔ علم دین میں شہرت
 کا یہ عالم تھا کہ اگرچہ انھوں نے مشرق کا سفر نہیں کیا ۔ مگر مکہ ، بغداد اور قیروان کے علماء نے بعض مسائل
 کی افہام و تفہیم کی غرض سے ان صاحب کے ساتھ خط و کتابت کی ہے ۔

ان کی تجرعلی کی وجہ سے ہی حکومت کی جانب سے انھیں قرطبہ کے ایک گروہ کا قاضی مقرر کیا گیا ۔
 ساتھ ہی جمعہ کی نماز اور خطبہ ان کے ذمے قرار پایا ۔ کہتے ہیں یہ دونوں (تفصلاً اور خطابت) بیک وقت
 کسی قاضی میں جمع نہیں ہونے یہ شرف صرف ابوالمطرف کو حاصل ہے ۔ یہ خدمت ان کے ذمے
 ابو المنظر عبدالملک بن الی عامر کے قرطبہ میں گورنری کے ایام میں ۲۶ ذی الحجہ ۲۹۲ ہجری کو سپرد ہوئی
 ان تمام کاموں میں سب سے بڑھ کر جس سرکاری خدمت کو یہ صاحب سرانجام دے رہے تھے ۔
 وہ وزارت علیا میں شترطہ اور مظالم کے فرائض تھے جن کا ذکر اوپر ہو چکا ہے ۔

یہ صاحب اگرچہ طبیعت کے اعتبار سے کافی سخت تھے اور حکومت کے انتظامی امور
 میں کافی مدد و معاون ہو سکتے تھے مگر بنیادی طور پر تھے علمی شخصیت اسی لیے تھوڑے ہی عرصے
 کے بعد سب سیاسی جھنجھٹوں سے ہاتھ بھاڑ کر علمی و دینی کاموں کے پورے پورے درس و تدریس

۱۰ ابن بکوال کتاب الصلۃ ج ۱ ص ۲۹۸ ۔ ۱۱ ایضاً ۱۲ ایضاً ۱۳ ایضاً ۱۴ ایضاً ۱۵ ایضاً ۱۶ ایضاً علی بن جبرائیل

اور جمعہ کا خطبہ دیتے رہے۔ بالآخر یہ عظیم حدیث اور محب کتب بربروں کے قرطبہ میں داخلہ کے وقت نصف ذی قعدہ ۷۰۲ ہجری میں انتقال کر گئے اور اپنی مسجد کے قریب خانہ دانی قبرستان میں اسی روز دفن ہوئے ان کی نماز جنازہ ان کے بیٹے ابو عبد اللہ نے پڑھائی تھی۔

انھوں نے علوم القرآن، علوم حدیث اور تاریخ میں کافی تصانیف چھوڑی ہیں۔ جن کی فہرست طوالت کے خوف سے یہاں نہیں دی جا رہی انھیں آپ ان کے سوانح نگاروں کی کتابوں میں دیکھ سکتے ہیں۔

کتب خانہ

جس زمانہ میں عبدالرحمن ابن نفطیس نے آنکھیں کھولیں اس وقت قرطبہ کی گلی گلی میں کتب خانے قائم تھے لوگ خانہ دانی شکوہ اور علی فضیلت کے انھما کی خاطر بھی کتب خانے قائم کرتے تھے۔ ان کا کتب خانہ اگرچہ آباؤ اجداد سے چلا آ رہا تھا مگر وہ اس قدر توجہ کا مرکز نہ بن سکا جس قدر کہ ابوالمطرف کی زندگی میں ان صاحب کی علمی فضیلت اور تمول کی بدولت بن گیا تھا۔ جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے یہ صاحب کئی علوم سے بہرہ ور تھے۔ ان کی شہرت تقریباً تمام مسلم ممالک میں پھیل چکی تھی۔ کافی مال و دولت کے مالک تھے۔ طبیعت بچپن ہی سے تصنیف و تالیف کی طرف مائل تھی عام اصول و دستور کے مطابق ابتدائی تعلیم کی تحصیل کے دوران ہی انھوں نے احادیث کی بہت سی کتابیں اپنے ہاتھ سے نقل کر لی تھیں۔ علاوہ بریں ساری عمر حدیث لکھ کر اس سے علمی خدمت سر انجام دیتے رہے۔

۱۔ ابوالحسن علی بن عبداللہ النبائی نے لکھا ہے کہ حیب ان صاحب کو قضا اور جمہور کی غاڑ کا کام سونپا گیا تو بااوصاف ہونے کے باوجود یہ صاحب اس عمل پر قائم نہ رہ سکے۔ اور استقلال و استقامت کا مظاہرہ نہ کر سکے۔ اس لیے کہ حیب حشمت کی جگہ انھیں مقرر کیا گیا تھا وہ (ابن ذکوان) صاحب ان سے کہیں زیادہ اچھے تھے۔ اسی لیے لوگوں کو کافی افسوس ہوا، چنانچہ نو ۵۰۰ دودن کے بعد انہیں معزول کر دیا گیا۔ دیکھئے: ابوالحسن علی بن عبداللہ النبائی: تاریخ قضا اللاندلس، طبع القاہرہ۔

دارالکتب المصری ۱۹۳۸ء ص ۸۶۔ ابن زبکوال: کتاب الصلۃ ج ۱ ص ۲۹۹۔ ص ۶۰۰ صغیر الدین المذکلی:

الاعلام طبع ثانی ج ۴ ص ۱۰۱۔ ابن زبکوال: کتاب الصلۃ ج ۱ ص ۳۰۰۔

الرٹ نے انھیں خط کی عمرگی و دلچیت کی تھی۔ اس کے ساتھ ساتھ کتاب کو باقاعدہ صحیح ترین شکل میں لکھنے کے عادی تھے۔ ابن بشکوال نے اس امر کی شہادت دی ہے کہ: کان حسن الخط و جید الضبط کتابیں نقل کرنے اور ان کی تعداد میں کئی چند اضافہ کرنے میں بڑھ پڑھ کر حصہ لیتے تھے اگرچہ حدیث کی تعلیم زبانی دیتے مگر طلباء، علماء کو حکم دیتے کہ لکھ لیا کریں۔ چنانچہ ابن بشکوال نے لکھا ہے۔

وكان على الحديث من حفظه في سجده وسئل بين يديه على ما فعله

كبار الصحابة في المشرق والناس يكتبون عنه

اگرچہ یہ صاحب مشرقی ممالک میں نہیں گئے مگر انھوں نے حدیث مشرق کا طرز و مدرس اختیار کر رکھا تھا کیونکہ اس انداز میں حدیث کی اشاعت کو بہتر خیال کرتے تھے۔ اس طریقے کے مطابق طالانہ حدیث قلم و دوات کے ساتھ مسجد میں حاضر ہوتے اور شیخ الحدیث کے تمام لیکچر لیا کرتے۔ اتنے بڑے علمی کام کی سرانجام دہی میں بوجیز ابن فطیس کو امداد پہنچا رہی تھی وہ ان کا کتب خانہ تھا جو ان کی اپنی نقل کردہ اور دیگر حضرات سے فریدی ہوئی اور لکھوائی ہوئی کتابوں کا بہت بڑا مجموعہ تھا۔

کتب خانے کی عمارت

درب بنی فطیس کا محلہ قرطبہ کے اہم محلوں میں سے ایک تھا جس میں یہ علمی اور سیاسی فائدان برہوں سے رہائش پذیر تھا یہاں انھوں نے محلے کی تمام ضروریات ہمیا کر رکھی تھیں جن میں مساجد حمام اور دیگر عوامی حوائج کی چیزیں میسر تھیں۔ یہیں اس فائدان کے بڑے لوگوں کی ایک کافی وسیع عمارت تھی جس کے قریب ہی ایک مسجد تھی اسی مسجد سے متصل ان کے کتب خانے کی عمارت تھی۔ یہ عمارت خاص طور پر اسی کتب خانے کے لیے بنوائی گئی تھی۔ اس کی تعمیر میں یہ بات مد نظر رکھی گئی کہ ایک فاس جگہ سے کتب خانے کی ساری کتابیں بیگ وقت سامنے نظر آسکیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ ایک

۱۔ ابن بشکوال: کتاب الصلۃ ج ۱ ص ۲۹۸ - ۲۹۹ - ۳۰۰ ایضاً ص ۲۹۸ - ۲۹۹ - ۳۰۰ مکرر نظر (ماہنامہ)

بخاری سنہ ۱۹۴۳ ص ۳۱۴ -

بہت بڑا مال تھا جس میں قطار اندر قطار الماریوں میں کتابیں لگی ہوئی تھیں۔ ان صاحب کے ذوقِ جمال اور کتابوں سے خصوصی شغف نے اس عمارت کو کافی جاذبِ نظر بنا دیا تھا۔ پتہ نہیں کسی شخص سے ابوالمطرف کو سبز رنگ بہت پسند تھا پانچ اٹھوں نے کتب خانے کی پوری عمارت اسی رنگ میں رنگ دی تھی۔ یہاں تک کہ دروازے، کھڑکیاں اور چھتیں بھی سبز کر دی گئی تھیں۔ علامہ بریل کتب خانے کے اندر پڑا ہوا فرنیچر، پردے، گدے، ٹیکے اور فرش وغیرہ بھی اسی رنگ کے تھے۔ ابوالحسن علی بن عبداللہ النباہی نے اپنی کتاب تاریخ قضاة الاندلس میں ابوالمطرف کے اس کتب خانے کی عمارت کی تفصیل کچھ یوں لکھی ہے:

وكان بواره مجلس عجيب المنعة، حسن الأكل، ملبس كلد بالخصوة
جدلند وابوابه وسقفه وفروشه وستوره ومارقما، وكل ذلك متساكل
الصغات. قد ملاء بد فاقوا العلم ودراد من الكتب التي بنظر فيها ويخروج
مها وجهد المجلس كان آسنته وخلوقه

کتب خانے کی عمارت کی تفصیل کا ان ادوار میں تراجم کی کتابوں میں وارد ہونا اس امر کی دلیل ہے کہ یہ امر اپنی نوعیت اور قدر و منزلت کے اعتبار سے اس مقام پر تھا کہ ابوالمطرف کے حوالہ سے نگاہوں سے اسے خاص طور سے بیان کیا جا چکا ہے کہ بڑے بڑے جید علماء کی زندگیوں کے حالات صرف چند سطروں سے زیادہ نہیں لکھے گئے تھے۔ چہ جائیکہ کسی عمارت کے بارے میں کچھ لکھا گیا ہو۔ اس عمارت کی اہمیت اور توصیف میں جو کلمات کہے گئے ہیں۔ اس قدر الفاظ تو بڑے بڑے شاہی کتب خانوں کی عمارتوں کو بھی عیب نہیں آئے۔

سورج واد

اس زمانے میں کتاب کی نقل اور اس کا پھیلاؤ انھیں قدر آسان نہ تھا جس قدر آج کل کے چھاپ خانے کے دور میں ہے۔ کتابوں کے اصل نسخوں کا حصول پھر ان کی نقلوں کی تیاری میں بہت سی وقوں اور مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ کاغذ کا حصول تو بالکل ناممکن تھا۔ اگر کہیں ملتا تو بیگانگہ ملتا تھا اس لیے اس

دور کے حالات پڑھتے وقت ان مشکلات کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔

ابوالمطرف جیسا کہ آپ نے اوپر دیکھا ہے ساری عمر کتابیں لکھتے اور دو سہروں کی کتابیں نقل کرنے میں لگے رہے۔ ان کا خط بہت عمدہ تھا جو کچھ لکھتے اس کو باقاعدہ صحت کے ساتھ لکھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی نقل کردہ کتابیں صحیح ہونے کے اعتبار سے بہت عمدہ سمجھی جاتی تھیں۔

ان کے کتب خانے میں کتابیں صرف حدیث پر ہی نہ تھیں جس طرح کہ عام طور پر ہوتا تھا کہ اگر کوئی صاحبِ خدمت ہوتے تو ان کے ہاں صرف علومِ حدیث سے متعلق کتابیں ہوتیں اور اگر کوئی عالمِ ادیب ہوتا تو صرف شعورادب کی کتابیں ہوتیں مگر اس کے برعکس ابوالمطرف باوجود ساری عمر حدیث کی خدمت میں لگا رہا ہے پڑھانا، نقل کرنا اور دانا رہا مگر اس میں عمیق تظہیر کرنے کی خاطر اس نے اس وقت کے مردِ ترقی نام علم کی کتابیں بھی تھیں۔ یہ کتابیں صرف ان علوم کی بنیادی کتابیں

پر مشتمل ہی نہ تھیں بلکہ اپنے فن اور مقدار کے اعتبار سے ابوالمطرف کا کتب خانہ اس وقت کے کتب خانوں سے گویا سبقت لے گیا تھا چنانچہ ان کے سوانح لکھنے والے سبھی حضرات اس بات پر اتفاق ہیں کہ:

لہ مشارکة فی سائر العلوم وجمع من المکتب فی انواع العلم مالم یجمعه احد من اهل عصره بالاندلس۔

ان کی وہ عظیم عمارت ان کتابوں سے بھری ہوئی تھی۔ جیسا کہ النہای اور پر بیان کیا ہے۔ قدامت و بقاء العلم واداء الکتب۔

اس دور میں نادر اور مشاہیر اہلِ علم کی تیار کردہ کتابیں جس کتب خانے میں پائی جاتی تھیں اس کے لیے ان کا وجود قابلِ فخر سمجھا جاتا تھا۔ لوگ ایسی کتابوں کے حصول کے لیے ہر دم کو شاں و سرگرداں رہتے تھے۔ چنانچہ ابوالمطرف کو جب کبھی اپنے مقرر کردہ آدمیوں کی معرفت یا کسی اور ذریعہ سے علم ہوتا کہ فلان عالم کے پاس کسی کتاب کا نسخہ موجود ہے یا وہ بہت عمدہ لکھا ہوا ہے تو وہ پہلے اسے خریدنے کی صورت کو پیش کرتے۔ کئی گناہ قیمت بڑھانا تو ان کی عام بات تھی۔ اس شخص کو منہ مانگے دام دینے پر رضامند ہو جایا کرتے تھے اور اگر کسی طور بھی وہ صاحب اس کتاب کو بیچنے پر راضی نہ ہوتے تو اس کو کسی

اور واسطے سے حاصل کرنے کی کوشش کرتے اگر پھر بھی وہ کامیاب نہ ہوتے تو کم از کم اس کتاب کی نقل حاصل کرنے یا دوسرے نسخوں سے اس کا مقابلہ کرنے کی اجازت ضرور حاصل کر لیتے تھے لیہ

کتب خانے میں نئی تخی اور نادرا لہجہ و کتابوں کی نقول کے لیے کئی ذرا ق ملازم رکھے ہوئے تھے۔ جو دن رات کام میں مشغول رہتے اور کتب خانے کی کتابوں میں اضافہ کرتے رہے۔

کتب خانے کا عملہ :

اس کتب خانے کو تیلانے میں اردوں کے علاوہ سب سے زیادہ ہمت تو نوابوالمطرف نے صرف کی تھی کیونکہ اپنے ذوق کے مطابق وہ صاحب ساری عمر اسی کے لیے لکھتے اور لکھواتے رہے اس کے علاوہ ان کا دستور تھا کہ علماء کو علم حدیث لکھواتے یقیناً اس کے نسخے اپنے ہاں بھی محفوظ کرتے تھے۔

اس سب پر استدرا یہ کہ ان صاحب نے کتب خانے میں کتابوں کی نقل کرنے کے لیے چھ ذرا ق باقاعدہ ملازم رکھے ہوئے تھے۔ جنہیں حسب مراتب معقول تنخواہیں دی جاتی تھیں۔ تاکہ وہ اطمینان سے ایک سو بہو کر کام کر سکیں اور عجلت کی وجہ سے جو غلطی اور اسقام رہ جاتے ہیں ان کا فائدہ نہ رہے بلکہ

کتب خانے کی عظمت کا اندازہ لگانے کے لیے اس کے عملے کی طرف بھی دیکھا جاتا ہے اگرچہ وہ قسم قسم کے لوگ، عالم دقائل اور کافی پڑھے لکھے ہوں تو وہ کتب خانے کی موجودات اور باقی امور میں علوم تربیت کی عمدہ دلیل ہوتے ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ابوالمطرف خود اس کتب خانے میں کام کرتے تھے جن کے علم و فضل کے بارے میں کوئی شک و شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ ان کے علاوہ

اس کتب خانے میں کام کرنے والوں میں سے سب کا علم تو نہیں ہو سکا۔ البتہ ایک صاحب کا پتہ چلتا ہے۔ انہی سے اندازہ لگانا جاسکتا ہے کہ باقی عملہ کس درجے کا ہوگا۔ یہ صاحب مشہور و معروف محدث ابو عبد اللہ محمد بن علی بن محمد بن علی بن ابی ثور الحضرمی (۳۱۴-۳۹۶ ص) تھے۔

یہ عالم دراصل تھے تو سب سے مگر قرطبہ میں آ کر بس گئے تھے۔ یہاں آنے سے قبل مروجہ علوم میں درک حاصل کر لیا تھا۔ بڑے بڑے علماء سے کسب فیض کیا ان کے بارے میں ابن بشکوال لکھتے ہیں

لے فکر نظر (۵۶۱ نامہ) جوزی ۱۹۷۳ء ص ۲۱۵ لے ابن بشکوال کتاب الصلحہ ج ۱ ص ۲۹۹۔ ابن ذنون، کتاب

وكانت له عناية كثيرة بسماع العلم وتفيروه ورواية وكان رجلاً
صالحاً ثقة وكان حسن الخط جيد الضبط وكان ينسخ للقاضي الرواية

ابن المطرف بن فطيس كتبه ولفيد مقاله له

جب پہلے پہل قرطبہ میں آئے تو درب بنی فطیس ہی میں سکونت پذیر ہوئے۔ اسی محلہ کی مسجد
میں امام مقرر کر دینے گئے اسی وجہ سے انہیں یہاں کے لوگوں میں ایک مقام حاصل تھا۔ ابن فطیس نے
ان سے علوم حدیث کا درس لیا ہے چنانچہ اپنی کتابوں میں جہاں وہ حدیثا لکھ رہے ہوتے ہیں وہاں اس سے
ابوالمطرف کے یہ امام مراد ہوتے ہیں۔

ان کا خط بہت عمدہ تھا۔ پوری صحت کے ساتھ کتابیں نقل کرتے تھے۔ ابوالمطرف کی تقاریر
بھی ضبط تحریر میں لایا کرتے تھے اب اس کتب خانے میں یہ صاحب کتابوں کی فہرست بنانے اور
خاص اور اہم کتابوں کی نقلیں تیار کرنے کا کام کرتے تھے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ابوالمطرف نے اپنے
عملے میں کام کی تقسیم پورے سوچے سمجھے منصوبے کے تحت عملے کی لیاقت اور استعداد کے مطابق کر رکھی
تھی۔

کتب خانے کی خدمات

چوتھی صدی ہجری میں یہ تصور کرنا کہ کسی شخص کا کتب خانہ بخوام کے لیے آج کی طرح کافی
ضرورتیں پوری کر رہا ہوگا۔ تو خیال غیر مناسب ہے تاہم جو کام اس وقت کے وقف کتب خانے
کرتے تھے تقریباً اس کے برابر خدمات یہ کتب خانہ سرانجام دے رہا تھا۔ چونکہ اس خاندان کے سبھی
حضرات اس محلے میں مقیم تھے اجتماعی طور پر انھوں نے عوامی ضروریات کی جگہیں قائم کر رکھی تھیں۔
جن میں مساجد درس و تدریس کے لیے مدرسہ اور یہ کتب خانہ شامل تھا۔ اس لیے وہ اس کتب خانے
سے برابر استفادہ کیا کرتے تھے۔ یوں تو اس سے ابوالمطرف بہت فائدہ اٹھایا کرتے۔ اکثر اس
میں بیٹھے رہتے اور مطالعہ میں مشغول رہتے مگر باہر سے آنے والے علماء اور طالب علم بھی اس سے
بلا بے استفادہ ہو رہے تھے۔

اس ہمد میں کتابوں کو مستعار دینے کا طریقہ عام تھا۔ وقف کتب خانوں میں تو کتابیں مستعاری ہی جاتی تھیں۔ بعض شخصی کتب خانوں میں بھی کتابیں دینے کو مستحسن سمجھا جاتا تھا مگر بعض اہم کتابیں محفوظ رکھی جاتی تھیں ابوالمطرف کے پوتے ابوسیمان ہمیں بتاتے ہیں:

ان القاضی جدہ کان لایعیر کتابا من اصولہ البتہ

اس سے پتہ چلتا ہے کہ خاص اور اہم کتابیں جو اصول کا درجہ رکھتی تھیں انہیں تو وہ مستعار نہیں تھے البتہ دوسری کتابیں دے دیتے تھے ایسی کتابیں جن کے حصول میں کامیابی کے بعد انہیں ضیاع کے فدمشے کے پیش نظر کسی کو مستعار دینے کی مطلق اجازت نہیں دیتے تھے۔ اسی طرح حصول کی کتابیں بھی حتی الامکان مستعار نہیں دیتے تھے۔ مگر ایسی کتابوں کے بارے میں بھی اگر کوئی صاحب بھند پوتے اور انہیں مستعار لینے پر مجبور کرتے تو ابوالمطرف اس کتاب کو کتب خانے کے علیے سے دوسرا نسخہ نقل کر لیتے اور اصل سے باقاعدہ مقابلہ کروا کر اسے دے دیتے تاکہ اصل کتاب محفوظ رہے۔ کیونکہ انھیں اس امر کا تلخ تجربہ تھا کہ مستعار لیتے والے اکثر بھول جاتے ہیں یا جان بوجھ کر کتابیں واپس نہیں لوٹاتے۔ اس بات سے یہ امر تو واضح ہو گیا کہ ابوالمطرف کے کتب خانے سے کتابیں عوام کو مستعار تو دی جاتی تھیں مگر اہم اور خاص کتابوں کے اصل نسخے دینے کی بجائے نقل کر دیتے تھے۔ اگر وہ صاحب مستعار لی ہوئی کتاب واپس کر دیتے تو قبہا ورنہ منقول نسخہ انہی صاحب کو عطا کر دیا جاتا تھا۔ ان کے احسن سلوک سے ہم یہ نتیجہ اخذ کر سکتے ہیں کہ کتب خانوں میں قارئین کی سہولت کے لیے فوٹو گرافی یا نقول حاصل کرنے کے لیے دیگر جو خدمات آج کل ملنا دی جاتی ہیں وہ اس وقت بھی ابوالمطرف اپنے کتب خانے میں قارئین کے لیے جیا کیے ہوئے تھے۔

کتب خانے کا انجام

عروس البلاد قزلباشی بارہا جڑا اور سبکتگنی علیٰ خزی نے برباد ہوتے رہے اور پھر پتے رہے مگر بعض دفعہ ایسے حالات بھی پیش آئے کہ جو کتب خانے برباد ہوئے ان جیسے بعد کے ادوار میں قائم نہ ہو سکے سیاسی زبردیم اور ملکی بے ثباتی نے اکثر کتب خانے ختم کیے ایسے حالات کی نذر ابوالمطرف کا کتب خانہ

پانچویں صدی کے بالکل ابتداء میں بربروں نے جب اندلس میں طوائف الملوکی کو ختم کرنے کے لیے اقدام کیے تو ان ہنگاموں میں عوام کی بے چینی میں خاصا اضافہ ہوا۔ کیونکہ علی و ثقافتی زندگی تقریباً معطل ہو گئی۔ چیزوں کی قیمتیں بے ہنگم طریقوں سے قائم ہونے لگیں۔ لوگ خوف کی بدولت گھروں میں ٹپوس رہنے لگے اور معاش کے ذرائع سرد و ہونے لگے تو اس صورت میں بنو فہیس کے حالات بھی پتلے ہو گئے۔ رتی حیات کو قائم رکھنے کے لیے ابوالمطرف کی وفات ۴۰۲ ہجری کے بعد یہ علی خاندان اپنے آباؤ اجداد کے اس پیش بہا ورٹے کو بچھینے پر مجبور ہو گیا۔

جس عجب ابوالمطرف درس و تدریس کی سند بچھایا کرتا تھا اور کتابیں کھولنے کا کام کرتا تھا بالکل اسی سجد میں یہ لاثانی ذخیرہ لاکر ڈھیر کر دیا جاتا اور قسط وار نیلامی کی صورت میں بکتا رہا۔ یہ تو آپ کو معلوم ہو گیا کہ ابوالمطرف کی جمع کردہ کتابیں جید علماء کے ہاتھ سے تحریر کردہ تھیں صحت اور ضبط تحریر کے اعتبار سے بہت اونچی تھیں۔ انھوں نے کئی کتابوں کے اصول جمع کر رکھے تھے۔ ایسے چند یہ جو ابہر پارے خریدنے کے لیے تو ساری دنیا ٹوٹ پڑی ہوگی اور اسے کوڑیوں کے بھاؤ خریدنے کی خاطر کافی محنت کا مظاہرہ کیا ہوگا۔ مگر اس محنت کے باوجود یہ عظیم ذخیرہ ایک سال تک اس مسجد میں بکتا رہا اور قرطبہ کے تقریباً سبھی باشندے اس کی خریداری کے لیے آتے رہے ابوالمطرف کے پوتے ابوسلمان نے اپنے چچے اور خاندان کے دیگر افراد کے واسطے سے ہمیں بتایا ہے :

ان اهل قرطبة اجتمع علی البیع كتب جده هذا مدة عام كامل في مسجدہ
في الفتنة في الغلاء ولانه اجتمع فيها من الثمن اربعون الف ديناراً قاسمۃ^{لہ}

اس بے چینی اور اہتہائی سستے دور میں اس خاندان کو کتب خانے کے عوض چالیس ہزار سونے کے سٹکے (دینار ذہبیتہ) حاصل ہوئے جو ابن فرتون کے اندازے کے مطابق اس وقت یہ رقم تین لاکھ درہم کے برابر تھی

۱۵ ابن بشکوال: کتاب الصلتج، ص ۲۹۹۔ ابن فرتون: کتاب الدیاج المذہب ص ۸۸۔

۱۶ ابن فرتون: کتاب الدیاج المذہب ص ۸۸۔